

рое произвела бы наша армия, если бы она пришла в Чехословакию в чужой форме.

3) В ответ на предложение наших военных органов о том, чтобы здесь была сформирована авиационная эскадрилья<sup>2</sup>, Сталин лично принял решение предоставить в наше распоряжение первоклассную авиационную технику, механиков и вспомогательные службы для одного авиационного полка, как это было сделано в случае с французским авиационным формированием. Нам нужно найти примерно 40 пилотов. Полк постепенно пополнялся бы кадрами, которые проходили бы подготовку. Все эти решения являются результатом развития наших отношений и предвосхищают формальное заключение подготавливаемого договора, который означал бы, безусловно, и политическую помощь со стороны Советов по всем направлениям.

4) По-моему, желательно было бы использовать нашу бригаду в благоприятный момент для освобождения восточных районов республики, как только Советская Армия приблизится к нашим границам. Для этого был бы необходим хорошо разработанный план. По понятным причинам не хочу вдаваться в подробности. Подобная акция могла бы быть очень действенной на последнем этапе войны. Нам нужно занять по этому вопросу ясную и четкую позицию.

SUA, Praha, 37-306-1, s. 2—3; 37-205, s. 11, ab:

Копия.

AKPR, Praha, J. Smutný, XV/60.

Копия. Перевод с чешского.

Опубликовано: Dokumenty z historie československé politiky, díl 1, dok. č. 323, s. 398.

<sup>1</sup> См. док. 289.

<sup>2</sup> См. док. 284, 307 и примеч. 1.

### 293

*Сообщение \* заместителя председателя Всеславянского комитета З. Неедлы б-му пленуму Всеславянского комитета о посещении 1-ой отдельной чехословацкой бригады в СССР*

Москва

16 октября 1943 г.

В половине сентября мы получили приглашение от всем известного полковника Свободы в Чехословацкую бригаду. Весной прошлого года воинская часть, участвовавшая в известном сражении у Соколово, переформировалась в новую, гораздо большую воинскую часть, и мы, конечно, с радостью приняли приглашение полковника Свободы. Наша делегация состояла из председателя Всеславянского комитета генерал-лейтенанта Александра Гундорова, ответственного секретаря Комитета Владимира Осьминина и меня. Мы прожили в бригаде несколько дней, и она произвела на нас самое лучшее впечатление. Во-первых, нас обрадовало, что Чехословацкая воинская часть очень увеличилась. Чехословаков в СССР было очень мало. Это объясняется тем, что Чехословакия была окружена со всех сторон, и уйти за границу было трудно. Гитлер не проводил мобилизацию чехов, боясь опыта первой мировой войны, когда чехи целыми полками сдавались в плен русским и создали армию против Германии. Мобилизованные словаки переходили на сторону Красной Армии<sup>1</sup> или уходили [на] \*\* Карпатскую Украину. Из этого ограниченного количества чехослова-

\* Из протокола пленума.

\*\* Утрачен угол листа.

ков и можно было создать чехословацкую воинскую часть. Эта первая чехословацкая воинская часть была создана как доказательство, что чехословаки усилили [борьбу] против Гитлера для освобождения своей родины.

Об этом очень хорошо сказал Михаил Иванович Калинин при на-граждении чехословаков: «Вас мало, но вы даете все, что у вас есть».

Военнопленные словаки, узнав о создании чехословацкой воинской части, стали просить о приеме их и теперь тоже влились в нее. Таким образом, мы увидели эту воинскую часть в увеличенном составе. В первой чехословацкой бригаде уже есть артиллерия, танки, противотанковые пушки, минометы, огнеметы и обученные специалисты-чехословаки.

Кроме нас, в бригаде присутствовали и другие гости — чехословацкий посол в СССР, депутаты чехословацкого парламента, заграницы гости — англичане, американцы. Приехали и представители Красной Армии — и день парада и смотра прошел, как праздник.

Мы видели парад чехословацкой бригады, мы были в штабе бригады, где полковник Свобода сказал: «Воин может потерять все — и жизнь, но он не может потерять честь». И бригада ответила громким чехословацким «Здар!». Мы видели в заключение военные упражнения бригады. Вся бригада со всем разнообразным вооружением провела репетицию настоящего сражения.

Я не военный человек и не могу давать оценку военного искусства чехословацкой бригады, но присутствующие там представители Красной Армии дали бригаде отличную оценку. Особенно отличились артиллеристы, которые стреляли с большой точностью. Это доказывает, что в Чехословацкой бригаде сохранились славные традиции гуситских пушкарей.

Нас, как представителей общественной организации не менее интересовали и внутренние отношения в бригаде, ее человеческий состав. Это меня интересовало особенно, так как мало чехословаков, которых бы я не знал и которые бы не знали меня. Там есть люди из горной области, из южной Чехии, девушки из восточной части, словаки из всех областей Словакии и Карпатской Руси. Здесь представлена вся Чехословацкая Республика. У каждого из этих людей имеется своя история о том, как он попал в бригаду. Одна группа людей была захвачена немцами и послана на принудительные работы, но там договорилась с населением, а через население с партизанами. Есть там мальчик, который учился в школе. Немцы школу закрыли, он ушел и прошел через фронт и попал в бригаду. Некоторые словаки в первое время, находясь в частях немецкой или словацкой армии, помогали советским партизанам, а потом и сами перешли в партизаны.

Без конца можно было бы рассказывать об отдельных людях этой бригады. Английская и американская пресса с большим удовлетворением описывает эту бригаду. Понятно, что люди, столько пережившие, пострадавшие и пожелавшие попасть в эту бригаду, чтобы мстить гитлеровцам за все свои страдания, готовы бороться до конца. Дух у них воинственный, люди готовы на все. Начальник Военной чехословацкой миссии после военного упражнения, от имени бригады обратился к Командованию Красной Армии с просьбой, чтобы бригада была послана на фронт. Так и случилось — бригада ушла на фронт.

Интересно было посмотреть и на национальный состав этой бригады. Люди разных национальностей, с разных концов республики — в наилучшей дружбе. В бригаде есть девушки. Они из разных горо-

дов, разных национальностей, но в прекрасных взаимоотношениях. Всюду мы видели лучшие отношения между всеми чехословацкими народами. И славянское сознание в чехословацкой бригаде прекрасное. Я выступал там несколько раз. Каждый раз, когда я начинал говорить о Всеславянском комитете и передавал привет от имени Всеславянского комитета, раздавались продолжительные аплодисменты. Когда в день парада председатель Комитета с трибуны произнес привет чехословацким бойцам, они его встретили горячо и торжественно.

Бригада вместе с Красной Армией идет в бой. Воины ее хорошо знают, что Красная Армия борется не только за освобождение территории Советского Союза, но что эта борьба является и борьбой за освобождение других стран, других территорий и вместе с тем Чехословакии. Отсюда энтузиазм воинов. Внутри бригады проводится большая работа, издается специальный бюллетень. Чехословацкие войска борются и на другом фронте. Чехословацкий батальон, борющийся в рядах югославских партизан прислал привет чехословацкой бригаде. Солдаты знают, что и среди партизан на Украине и Белоруссии много чехословаков. Все они знают, с каким нетерпением ждут их на родине.

Воины чехословацкой бригады просили меня передать членам Всеславянского комитета, что они с честью выполняют свой долг перед родиной и всем славянством.

Я попрощался с ними, сказав: «До свидания в Праге».

ЦГАОР СССР, ф. 6646, оп. 1, д. 28, л. 25—29.  
Неправленная стенограмма.

<sup>1</sup> См. док. 195 и примеч. 1; док. 197 и примеч. 2.

## 294

*Из телеграммы президента Чехословакии Э. Бенеша послу в СССР З. Фирлингеру о подготовке к заключению советско-чехословацкого договора о дружбе и взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве*

Лондон

18 октября 1943 г.

...3. К беседе с Иденом и для Ваших действий в ходе конференции в деле нашего договора сообщаю.

Будьте очень осторожны. Англичане не доверяют Вам, считают Вас некритичным русофилом и необъективным. Ответьте объективно на их вопросы или пусть Вам Керр<sup>1</sup> посоветует, о чем наиболее уместно было бы их информировать.

4. Принимая во внимание конференцию, имейте в виду то, что Иден выехал в Москву с решением просить, чтобы наш договор не был подписан до конца войны<sup>2</sup>. Об этом официально сообщил Масарику Кадоган. Если из-за этого возникнет еще один конфликт, это совершенно определенно обернется здесь и в Америке против нас, и против нас начнется не только кампания, но и политика. Поэтому мы хотим этого избежать. Уже в настоящее время это создало для нас здесь довольно тяжелое положение.

5. ...в) В таком случае необходимо, чтобы в настоящее время в Москве вопрос о договоре был окончательно разрешен только соглашением, мирно и дружески, при этом пусть будет принято соглашение, что договор будет подписан или что его подписание будет отложено. Для нас важно, что в настоящее время договор уже согласован,